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INFORMACJA DOTYCZĄCA 

BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

1 ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest budynek toalety ogólnodostępnej zlokalizowanej w 

Bogdańczowicach 1A na działce nr 40/2 (identyfikator działki ewidencyjnej: 160402_5.0006.AR_3.40/2). 

Projektowany budynek o jednej kondygnacji nadziemnej, niepodpiwniczony, znajdujący się bezpośrednio 

przy istniejącym budynku gospodarczym. Budynek wyposażony będzie w instalację wodno-kanalizacyjną, 

elektryczną oraz grzewczą. 

2 WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

Na działce znajdują się: budynek nowego internatu, budynki gospodarcze, szklarnie, wiata, zbiornik wody 

przeciwpożarowej, zbiornik wody deszczowej. Na przedmiotowym terenie znajduje się linia sieci 

elektroenergetycznej, kanalizacja sanitarna, instalacja wodociągowa. 

3 WSKAZANE ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, KTÓRE MOGĄ STWARZAĆ 

ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

Elementami zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi należy objąć wszelkie miejsca, w których istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów: 

• Prace rozbiórkowe w zakresie zagospodarowania, 

• Prace prowadzone w wykopach. 

4 WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 

BUDOWLANYCH, OKREŚLAJĄCYCH SKALĘ I RODZAJE ZAGROŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS WYSTĘPOWANIA 

Na terenie posesji prowadzone będą roboty budowlane i instalacyjne stwarzające szczególnie wysokie 

ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a związane z: 

 

Lp. Rodzaj zagrożenia Skala zagrożenia Miejsce wystąpienia Czas wystąpienia 

1. Zagrożenie poparzeniem 

ogniowym 

poparzenie 

uszkodzenie 

ciała 

Miejsce cięcia 

elementów metalowych 

Roboty zbrojarskie 

2. Zagrożenie potknięciem, 

pośliźnięciem, upadkiem 

uszkodzenie 

ciała 

Cały rejon budowy, 

dach, rusztowanie 

Podczas przemieszczania się 

w obiekcie i na terenie placu 

budowy 

3. Urazy podczas 

transportu materiałów 

oraz pracy w pobliżu 

czynnych urządzeń 

urazy ciała Strefa niebezpieczna 

pracy koparki i 

pozostałych maszyn, 

rejon załadunku 

materiałów i odpadów 

Podczas robot ziemnych i 

demontażowych oraz 

załadunku odpadów i 

materiałów 

4. Zagrożenie pożarem poparzenie, 

ciężkie 

uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Wnętrze budynku,  Roboty przy  

cięciu elementów stalowych  
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5. Upadek podczas prac na 

wysokości 

ciężkie 

uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Rusztowania stojące, 

dach,  

Montaż elementów dachu, 

prace na elewacji, prace na 

wysokości 

6. Zagrożenie osuwaniem 

mas ziemnych, 

przysypanie ziemią 

ciężkie 

uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Prace w wykopach Roboty ziemne i 

fundamentowe 

7. Uderzenie spadającym 

odłamkiem 

ciężkie 

uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Otoczenie budynku w 

strefie niebezpiecznej, tj. 

min. 4 m na około, w 

strefie niebezpiecznej 

pracy maszyn i dźwigów 

Podczas robot 

wykończeniowych 

zewnętrznych, montażu 

elementów dachu 

8. Porażenie prądem ciężkie 

uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Przy urządzeniach i 

maszynach  

Roboty wykończeniowe, 

korzystanie z maszyn i 

urządzeń elektrycznych 

9. Urazy spowodowane 

używaniem sprzętu 

mechanicznego 

 

urazy ciała 

ciężkie 

uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Strefa niebezpieczna 

pracy sprzętu 

mechanicznego i 

pozostałych maszyn.  

Podczas robot 

ogólnobudowlanych i 

wykończeniowych 

 

Nie przewiduje się następujących zagrożeń: 

• Przy prowadzeniu robót nie wystąpi zagrożenie występowania promieniowaniem jonizującym, 

• Roboty budowlane nie będą prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia lub czynnych linii 

komunikacyjnych, 

• Przy prowadzeniu robót nie wystąpi ryzyko utonięcia pracowników, 

• Roboty budowlane nie będą prowadzone w studniach, pod ziemią lub w tunelach, 

• Roboty budowlane nie będą wykonywane przez kierujących pojazdami zasilającymi z linii 

napowietrznej, 

• Roboty budowlane nie będą wykonywane w kesonach, 

• Roboty budowlane nie będą wymagały użycia materiałów wybuchowych. 

5 WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZY PRZYSTĄPIENIU 

DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych, przeprowadza się jako:  

• szkolenie wstępne,  

• szkolenie okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. Szkolenia 

wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed dopuszczeniem 

do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w 

Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym 

zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy.  

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników 

z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, 
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oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem 

do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. Fakt 

odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku pracy 

oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie 

oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika.  

Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 

6 miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla 

pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu 

nie rzadziej niż raz na 3 lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia 

lub życia oraz zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku.  

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o 

napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z 

silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW.  

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 

bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników, 

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,  

• udzielania pierwszej pomocy.  

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady 

i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady 

postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. Nie wolno 

dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych 

umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 

a. Określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia: 

• ocena zdarzenia i podjęcie działania, 

• jak najszybsze usunięcie czynnika działającego na poszkodowanego, 

• ocena zaistniałego zagrożenia dla życia poszkodowanego, 

• sprawdzenie tętna, 

• sprawdzenie oddechu oraz drożności dróg oddechowych, 

• ocena stanu przytomności, 

• ustalenie rodzaju urazu (rany, złamania itp.,), 

• zabezpieczenie chorego przed możliwością dodatkowego urazu lub innego zagrożenia (np. 

wyniesienie poszkodowanego z miejsca działania czynników toksycznych), 

• natychmiastowe zgłoszenie kierownictwu budowy przez poszkodowanego lub współpracownika 

o zaistniałym zdarzeniu, 

• wezwanie pomocy fachowej (lekarza. Pogotowia Ratunkowego itd.), 
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• zorganizowanie transportu poszkodowanego, (jeśli nie ma możliwości szybkiego dotarcia 

lekarza), 

• zabezpieczenie miejsca, w którym wystąpiło zagrożenie, 

• kierownictwo budowy informuje dyrekcję i służby BHP o zaistniałym zdarzeniu, 

b. Konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed 

skutkami zagrożeń: 

• kaski, 

• szelki przy pracach na wysokości, 

• odzież roboczą i ochronną, 

• sprzęt ochrony osobistej (okulary ochronne , nauszniki , maski), 

c. Zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym 

celu osoby: 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio 

kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

6 WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH, ZAPOBIEGAJĄCYCH NIEBEZPIECZEŃSTWOM 

WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBOT BUDOWLANYCH W STREFIE SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA 

ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM ZAPEWNIAJĄCYM BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ, 

UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ 

• Teren budowy lub robót należy ogrodzić albo w inny sposób uniemożliwić wejście osobom 

nieupoważnionym, 

• Wykopy należy zabezpieczyć, 

• Przekopy kontrolne wykonać pod nadzorem użytkowników uzbrojenia podziemnego, 

• Urobek z wykopów powinien być składowany w odległości co najmniej 1,0 m poza klinem 

odłamu gruntu, lub odwozić samochodami, 

• W budynkach magazynowych i w ich pobliżu należy lokalizować łatwe w użyciu środki ochrony 

przeciwpożarowej. Należy dodatkowo zapewnić dojazd wozom straży pożarnej, 

• Konieczne jest zachowanie bezpiecznej odległości od pracujących maszyn oraz sprzętu 

transportowego, 

• Strefę niebezpieczną, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów ogrodzić 

balustradami, 

• Strefa niebezpieczna, w swym najmniejszym wymiarze liniowym liczonym od płaszczyzny obiektu 

budowlanego, nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać przedmioty, 

lecz nie mniej niż 6,0 m, 

• Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej zabezpieczyć daszkami 

ochronnymi, 

• Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonać w sposób wykluczający 

możliwość wywrócenia, zsunięcia się składowanych wyrobów i urządzeń, 

• Teren składowania należy wyrównać i odwodnić, materiały wrażliwe na działanie czynników 

atmosferycznych przechowuje się pod zadaszeniem, 
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• Transport materiałów budowlanych, wyrobów i urządzeń technicznych powinien odbywać się 

w sposób uniemożliwiający ich upadek, zsunięcie lub wywrócenie, 

• Rusztowania i podesty robocze powinny być wykonane i użytkowane zgodnie z dokumentacją 

producenta i projektem indywidualnym, 

• Narzędzia używane na budowie powinny być przystosowane do wykonywania danego rodzaju 

robót i użytkowane zgodnie z instrukcją producenta. Nie wolno używać narzędzi uszkodzonych, 

niesprawnych oraz nie odpowiadających aktualnym normom przedmiotowym lub ustalonym dla 

nich warunkom technicznym. Narzędzia i urządzenia winny być regularnie kontrolowane. Nie 

wolno stosować urządzeń bez odpowiednich osłon i zabezpieczeń przewidzianych przez 

producenta, 

• Należy odłączyć wszystkie obwody spod napięcia, wykonać niezależną instalację zasilania placu 

budowy, 

• Wykonywanie robót może być prowadzone tylko przez wykonawcę zaopatrzonego 

w odpowiednie wyposażenie i pod kierownictwem personelu przeszkolonego w zakresie 

wykonywania poszczególnych robót, 

• Wykonawca powinien przedstawić inwestorowi lub jego przedstawicielowi do akceptacji 

harmonogram prowadzenia robót, uwzględniając wszelkie warunki, 

• Personel budowy należy wyposażyć w niezbędne elementy ochrony osobistej podczas 

wykonywanych prac, tj. kask, rękawice, maseczki oraz okulary ochronne, 

• preparaty do izolacji – przechowywane będą w opakowaniach fabrycznych, 

• gazy techniczne propan-butan, należy przechowywać w pomieszczeniach wykonanych z siatki 

stalowej z dachami o lekkiej konstrukcji. Butle używane do prac spawalniczych będą 

przemieszczane na wózku dwukołowym, a zawory będą chronione przed uszkodzeniem, 

• rozpuszczalniki i farby do malowania konstrukcji stalowej należy przechowywać w opakowaniach 

fabrycznych w osobnym posiadającym wentylację grawitacyjną magazynie. 


